



Тоншаевский Колхозник

Тоншаевского РК ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

Год издания XIX № 22 | 1 апреля 1943 г. Четверг | Цена 15 коп

На фронтах отечественной войны

1. Обзор военных действий за неделю с 24 по 30 марта 1943 года

За истекшие дни на фронтах существенных изменений не произошло.

На Западном фронте наши войска на отдельных участках вели активные боевые действия и заняли несколько населенных пунктов. 24 марта наши войска очистили от немцев населенный пункт Сафоново, что в 4 километрах севернее железнодорожной станции Дорогобуж. Противник понес большие потери в людях и технике. 30 марта бойцы Н-ской части выбили немцев из другого населенного пункта, в боях за который уничтожено до 200 гитлеровцев.

Южнее города Белый наши войска овладели рядом сильно укрепленных пунктов и нанесли противнику значительный урон. Только при взятии одного пункта советские бойцы истребили вражеский гарнизон, насчитывавший около 300 солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные.

Севернее Чугуева Н-ская танковая часть в двухдневных боях уничтожила 42 немецких танка и до батальона пехоты противника.

В районе среднего течения Сев. Донца наши части ликвидировали неоднократные попытки немцев переправиться на левый берег реки. 30 марта в течение дня происходили ожесточенные бои с противником. Немцы силами танковой дивизии перешли в наступление, пытались прорвать нашу оборону. Действия своей дивизии противник поддерживал сильным огнем артиллерии и крупными силами авиации. Наше гвардейское соединение под командованием генерал-майора Тихонова стойко встретило натиск врага и отбило все атаки гитлеровцев.

В ходе боя наши бойцы неоднократно сами переходили в контратаки и нанесли противнику тяжелые потери. По неполным данным уничтожено 10 немецких самоходных орудий, подбито и сожжено 22 немецких танка. На поле боя немцы оставили до 500 трупов своих солдат и офицеров. В воздушных боях нашими летчиками, зенитной артиллерией и ружейно-пушечным огнем сбито

над полем боя 18 самолетов противника.

На Кубани наши войска 24 марта заняли районный центр и железнодорожную станцию Абинская (северо-восточнее Новороссийска).

За неделю с 21 по 27 марта включительно в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожен 251 немецкий самолет. Наши потери за это же время — 95 самолетов.

Только за один день, 24 марта, на Ленинградском фронте наши летчики и зенитчики уничтожили 32 самолета противника.

Советская авиация потопила в Черном море транспорт противника водоизмещением в 4.000 тонн, а в Баренцевом море — 3 транспорта общим водоизмещением в 6000 тонн. Наши корабли в Черном море потопили вражеский транспорт водоизмещением в 2000 тонн.

Партизаны наносили удары по коммуникациям противника и громили вражеские гарнизоны. В Орловской области гитлеровцы снарядили карательную экспедицию и пытались окружить и уничтожить партизанский отряд „За родину“. Партизаны во время разгадали замысел врага. Они перехитрили немцев, заманили их в ловушку и из засады уничтожили 94 немецких солдата и офицера. Захвачены трофеи, в том числе автоматическое оружие, 9 пулеметов, 6 минометов и 54 повозки с провиантом.

Со дня ликвидации 6 немецкой армии под Сталинградом прошло уже почти 2 месяца, гитлеровцы до сих пор не могут опомниться. При одном лишь упоминании о Сталинграде им становится не по себе. Этот страх находит свое отражение в письмах немецких солдат, захваченных на различных участках фронта. В неотправленном письме убитого оберфельдшера Вилли Клеппера к жене говорится: «Судьба 6 армии, уничтоженной у Сталинграда гнетет нас всех, как какой-то кошмар... У меня такое предчувствие, что с нами произойдет то же, что с дивизиями, которые находились под Сталинградом».

Горьковские дни в районе

День 75-летия со дня рождения А.М. Горького в районе отмечен проведением ряда лекций, посвященных жизни и деятельности А.М. Горького.

Сотрудником литературного музея А.М. Горького г. Хатровским 27 марта прочитана лекция в детдоме, на которой присутствовало более 100 чел. из

детей и обслуживающего персонала. 29 марта прочитаны две лекции о Горьком учащимся и одна специально учителям Тоншаевской средней школы. Прочитана также лекция о Горьком для работников Луговского маслозавода.

Я. Ильин

Благодаря неустанной заботе большевистской партии и советского правительства о процветании сельского хозяйства в довоенные годы были достигнуты высокий организационный и хозяйственный уровень колхозного производства, зажиточная и культурная жизнь колхозников. Крепость колхозов в наши дни проверяла война, потребовавшая огромного напряжения всех физических и духовных сил деревни.

«Наша страна никогда еще не имела такого крепкого и организованного тыла». Положение в горьковской деревне подтверждает эти слова товарища Сталина.

Мировая война 1914 — 1918 гг. сказалась в Нижегородской деревне резкой деградацией всех отраслей сельского хозяйства, упадком земледелия, обнищанием широких масс крестьянства. Уже за первые два года войны посевная площадь на территории нынешней Горьковской области сократилась на 218.052 гектара. Официальные документы того периода говорят о паппе, обрабатывавшейся в пустыри, об упадке животноводства, о бедственном положении населения.

Величайшее преимущество колхозного строя перед единоличной деревней сказалось и сказывается в наши дни в росте сельского хозяйства. 1942 год прошел под знаком дальнейшего подъема социалистического земледелия в области. За время войны посевная площадь увеличилась на 155 831 гектар. Значительно сократились сроки сельскохозяйственных работ, повысилась производительность труда. Весенний сев 1942 г. был закончен на восемнадцать дней, а уборка урожая — на тридцать дней раньше, чем в 1941 г. Колхозы перевыполнили государственный план урожайности по важнейшим культурам. Зерна собрано 12 центнеров с гектара, льноволокна — 4,1 центнера, картофеля — 110 центнеров. Организованнее прошли поставки сельскохозяйственной продукции государству. Выполнен план поставок к 21 декабря, область сдала хлеба на 4,5 миллиона пудов больше, чем в 1941 г., овощей — на 1.800 тысяч пудов, картофеля — на 2.100 тысяч пудов, льноволокна — на 187 тысяч пудов.

В колхозном животноводстве также произошли положительные явления. Поголовье крупного рогатого скота за 1942 г. увеличилось на 31,2 проц., свиней — на 43,5 проц., овец и коз — на 41,2 проц. Перепись скота показала прирост стада, находящегося в личном пользовании колхозников. Количество скота здесь увеличилось так: по крупному рогатому скоту — на 1,7 проц., по свиньям — на 5,1 проц., по овцам — на 1,1 проц. И здесь мы видим картину, резко отличающуюся от того, что было в период первой мировой войны.

Мы привели немного цифр, но и они уже дают представление о сегодняшней действительности в деревне, говорят о тенденциях сельского хозяйства, о его перспективах. Сейчас только, — заявили в своем письме к товарищу Сталину участники совещания партийного советского и колхозного актива области, — начинают разверты-

ваться во всю мощь резервы, заключенные в социалистическом колхозе и строе». В этом направлении работают горьковчане, обязавшись перед вождем ознаменовать 1943 г. дальнейшим подъемом сельского хозяйства. Мы намерены повысить урожайность зерновых культур на 20 проц., увеличить поголовье крупного рогатого скота на 20 проц., поголовье свиней — на 15 проц., овец — на 20 проц., получить от фуражной коровы в среднем не менее 1.500 литров молока, настричь шерсти с каждой овцы не менее 2,5 килограмма, получить не менее 12 деловых порослят от каждой свиноматки.

Весенний сев — важнейшее звено в работах, предстоящих нам в текущем году. Успех борьбы за выполнение намеченной программы зависит от того, как будет проведена посевная кампания.

К сельскохозяйственным работам текущего года область начала готовиться с осени, сразу после уборки урожая. Многие колхозы полностью подготовились к севу еще в январе. К XXV годовщине Красной Армии область выполнила данное товарищу Сталину слово о завершении подготовки к севу. Колхозы обеспечили себя семенами, отсортировали и проверили в контрольно-семенных лабораториях их посевные качества. Навоза и торфа заготовлено и вывезено на поля около 4,5 миллионов тонн, т. е. в пять раз больше, чем в 1942 г. Злаки собраны в четыре раза больше прошлогоднего. Многие районы в четвёрк — два раза перевыполнили годовой план заготовки и вывозки на поля местных удобрений. Отремонтирован сельскохозяйственный инвентарь.

Большая работа проведена по подготовке массовых колхозных кадров и кадров механизации. Обучено около 80 тысяч председателей колхозов, бригадиров, звеньевых, работников животноводческих ферм. Перевыполнен план подготовки трактористов и других кадров механизации сельского хозяйства.

Опыт показал, что своевременная подготовка массовых колхозных кадров, кадров механизации имеет огромное значение. Колхозы и МТС, которые в прошлом году недооценили важность этого дела, как правило, отставали. Некоторые директора МТС, не выполнившие план тракторных работ, вывели версию о том, что их МТС отстают по причине молодости трактористов и трактористок. Эта версия, придуманная недальновидными и беззаботными руководителями, бита практикой передовых МТС, которые заблаговременно подготовили, обучили молодежь. Многие новые трактористы работали не хуже старых, показывали пример высокой производительности труда, соблюдения технологического режима и экономии горючего.

Каменская, Краснооктябрьская, Петрякинская, Ляховская, Лукьяновская и ряд других МТС уже давно закончили ремонт тракторов и полностью подготовили прицепной инвентарь. Постановлением Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О подготовке тракторов, комбайнов и сельскохозяйственных машин

МТС к полевым работам 1943 года», в котором намечены конкретные мероприятия по ликвидации обезлички в работе тракторных бригад и по повышению их заинтересованности в борьбе за урожайность колхозных полей, вызвало новый производственный и политический подъем среди трактористов и трактористок. На собраниях трактористы приняли конкретные обязательства, вступили в социалистическое соревнование. Трактористы Богородской МТС, уже закончившие ремонт машин, дали слово работать в текущем году на «отлично». Кстати, на своем собрании они проявили себя как патриоты, сделав взнос в 120 тысяч рублей на приобретение танка. «Богородский тракторист»

Война диктует настоятельную потребность усилить роль трактора и комбайна в сельском хозяйстве, повысить их эффективность. Но не только тракторы и комбайны, а и простые машины и сельскохозяйственные орудия (конные сеялки, плуги и т. д.) должны найти сейчас широкое применение. Пренебрежение к этой технической базе, имеющейся кое-где, надо изжить.

В прошлом году МТС выработали в среднем на 15-силый трактор в переводе на мягкую пахоту 292 гектара. Они могли бы сделать больше, если бы по-настоящему мобилизовали внутренние ресурсы для ремонта тракторов, проявили инициативу. Сейчас приняты меры к тому, чтобы покончить с отставанием отдельных МТС. Отстающие МТС — взяты под повседневный контроль обкома партии и исполкома облсовета, они имеют возможность своевременно и с высоким качеством отремонтировать весь свой тракторный парк и прицепные орудия. Серьезной задачей мы считаем перевод части колесных тракторов на газогенераторное топливо. В этом деле МТС получают помощь со стороны предприятий. Автозавод имени Молотова, завод имени Сталина, «Красное Сормово» обязались изготовить 1.500 газогенераторных установок. Для помощи МТС в ремонте с предприятиями и из ремесленных училищ города Горького и других городов послано в деревню более четырехсот квалифицированных рабочих.

Но помощь извне нами рассматривается, как явление чрезвычайное, исключительное. Обходиться своими средствами и силами — это и есть мобилизация внутренних резервов в полном смысле слова. На это и нужно ориентировать каждую МТС, каждый колхоз.

Только что закончившаяся проверка готовности колхозов к севу и проведенные во всех районах собрания партийного советского и колхозного актива показали, что многие колхозы по-хозяйски использовали зиму для приведения в порядок всех звеньев своего многообразного хозяйства и образцово подготовились к весне. Проверка показала также, что в подготовке к севу во многих колхозах и районах еще имеются серьезные недостатки, особенно с подготовкой тягловой силы и с

(Окончание)

планированием весенних полевых работ.

Сейчас в колхозах разрабатываются рабочие планы проведения сева и составляются точные расчеты нагрузки на тягло. Лошади слабой упитанности и больные становятся на отдых, усиливаются суточные рационы для рабочего скота. В колхозах, где нагрузка на лошадей велика, выделяются и обучаются для транспортных и полевых работ малопродуктивные коровы.

В первую пятидневку апреля во всех колхозах области проводится смотр готовности к севу живого тягла, тракторов и сельскохозяйственных машин.

Рабочая сила была и остается одним из основных резервов в деревне. Трудовой героизм характерен для значительной части колхозников и колхозниц. Прекрасный образец высокого понимания своего долга перед родиной дали жены и сестры фронтовиков в колхозе «12 лет Октября» Городецкого района. Накануне сева 1942 года они взяли обязательство выработать каждая не менее 350 трудодней. Это обязательство было выполнено, 190 колхозниц выработали за год больше 350 трудодней каждая, а многие колхозницы на полевых работах дали даже до 600 трудодней.

В прошлом году количество трудодней, выработанных в среднем на каждого колхозника,

принимавшего участие в работе, составило 249. Такого показателя область не имела ни в один из довоенных годов. В текущем году каждый трудоспособный колхозник выработает не менее 275 трудодней — вот задача, поставленная нами в целях наиболее полного использования трудовых резервов деревни.

Колхозники и колхозницы, работники МТС и совхозов Горьковской области с большим воодушевлением встретили постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о Государственном плане развития сельского хозяйства на 1943 год. Трудащиеся горьковской деревни партийные и беспартийные большевики отдадут все свои силы для того, чтобы добиться дальнейшего подъема сельского хозяйства и этим усилить свою помощь Красной Армии в деле окончательного разгрома разбойничьих орд фашизма.

Считая, что успешное проведение весеннего сева является выигрышем крупного сражения на фронте, колхозники и колхозницы, партийные и советские организации Горьковской области сделают все для того, чтобы образцово подготовиться к весне, выйти на поля во всеоружьи и завоевать высокий урожай.

М. Родионов

Секретарь Горьковского обкома ВКП(б).

(«Правда» 22 марта)

А Г Р О П Л А Н
постоянного звена № 8 колхоза им. Калинина Ошарского сельсовета по картофелю

План урожайности по картофелю для звена установлен 120 цент. с гектара. Звено берет обязательство получить с площади 2 га по 250 цент. с га.

Для получения этого урожая звено проводит следующие мероприятия:

1. Семенной картофель сорт «Дерх» в количестве 32 цент. проращиваем на свету в течение 20 дней.

2. На участок, где будет производиться посадка картофеля рано весной по черепку внесем по 6 цент. фосфоритной муки на гектар. Как только поспеет почва внесем по 40 тонн навоза на гектар и произведем его заделку плугом с предплужником на глубину 20—22 сантиметра или же простыми плугами, пуская по одной борозде плуг за плугом, первый на глубину 8—10 сантиметра, а второй на полную глубину пахотного горизонта.

3. Вслед за вспашкой по пласту расеем по 150 кг на цент. калийной соли и произ-

ведем боронование бороной зиг-заг в 3 следа по диагонали направления пластов.

4. Перед посадкой произведем культивацию драпачами, затем боронование в два следа. Для правильности направления рядков, произведем маркировку вдоль и поперек участка ряд от ряда на расстоянии 40 см. Как только прогреется почва до 7—8 градусов проведем посадку под заступ на местах пересечения рядов на глубину 10 сантиметров.

5. При появлении всходов отдельных растений проведем боронование в 2 следа бороной с короткими зубьями.

6. Когда растение достаточно разовьется произведем окучивание конным окучником вдоль и поперек рядов, перед цветением картофеля окучивание повторим. После окучивания растения будут опрысканы руками. На всех работах применим индивидуальную сделку.

Звеньевая **Зайцева**

Изба-читальня в подготовке к севу

Майская изба читальня принимает деятельное участие в подготовке колхозов к весеннему севу. По каждому колхозу раскреплены агитаторы, которые несут ответственность за проведение как политических, так и хозяйственных кампаний. Избой-читальней была организована проверка соц-договоров колхозов по выполнению обязательств в подготовке к весеннему севу. В каждом колхозе изучен приказ товарища Сталина от 23 февраля 1943 года.

По поступлении из райзо планов сельхозработ на 1943 год будет разработан график сельхозработ и заключены договоры соцсоревнования между колхозами на высококачественное проведение весеннего сева.

Развернута политмассовая работа в колхозах, в ближайшие дни будет изучен с колхозниками Государственный план развития сельского хозяйства на 1943 год. В каждом колхозе организован красный уголок.

В колхозе «Ударник» в течение месяца проведено агитатором 10 бесед и чтений, организована драмкружок, разучивается пьеса.

В избе-читальне регулярно выходит стенная газета. В течение трех месяцев этого года вышло уже пять номеров стенгазет. В колхозах же выпускаются «боевые листки». За январь, февраль и март выпущено 25 боевых листков. К международному женскому дню 8 марта все колхозы сельсовета выпустили «боевые листки».

С наступлением весеннего сева работа агитаторов будет перенесена в поле.

Ушанова

Зав. Майской избой читальней

Нет заботы о семенах

В колхозе «Великий путь», Ложкинского сельсовета, не хватает для весеннего сева семян овса. Выход был найден: полтора центнера семян овса были обменены на картофель в колхозе «Увий». Но семена колхоза «Увий» очень засоренные и требуют соответствующей обработки, чтобы довести их до качественных семян.

В колхозе «Великий путь» вместо того, чтобы заняться очисткой привезенных семян они засорили и имеющиеся в колхозе хорошие семена овса, смешав их с завезенными засоренными семенами.

«Что посеешь, то и пожнешь» гласит мудрая народная пословица. Опыт прошлых лет ничему не научил некоторых руководителей колхозов, в том числе и председателя колхоза «Великий путь» т. Ложкина. Как и прошлый год, допускаются здесь недоработки в подготовке к весеннему севу, тем самым ежегодно колхоз имеет трудности по изысканию семян.

Втюрин

Врид. отв. редактора **П. ВЕРШИНИНА**

Обзор международных событий

В течение последних дней происходят активные боевые действия на Тунисском фронте «Северная Африка». Сражение развернулось в районе Марет. Здесь немцы укрепили оборонительную линию, созданную в свое время французами против итальянцев. Площадь оборонительного района Марет составляет 300 квадратных миль. Примерно 80,000 войск—40,000 немецких и 40,000 итальянских защищали эту линию. В наступлении на немецкие позиции участвуют английские, американские и французские войска.

В результате боев союзные войска заняли укрепленную линию Марет и район Эль-Хаммы (с 16 миль от Габеса). По последним сведениям английские войска заняли также важный пункт—порт Габес, являющийся главным портом и базой немецкой армии.

Как сообщает английское агентство Рейтер, войска союзников продвигаются на всех участках фронта и достигли господства как на земле, так и в воздухе.

Растет сопротивление французского народа немецким захватчикам. Множатся ряды партизан.

В Верхней Савойе (горы на границе с Швейцарией) находится много французских партизан. На днях сюда для борьбы с партизанами направлены отряды моторизованной полиции. Большинство ушедшей в горы французской молодежи отказались подчиниться требованию полицейских властей прекратить сопротивление.

Большая группа французских бежавших в Швейцарию от мобилизации и преследования правительства Лавалля, недавно вновь перешла границу и вернулась в Верхнюю Савойю, чтобы принять участие в борьбе против оккупантов. На границе французов встретили их товарищи, которые снабдили оружием и продовольствием. Возвратившиеся с группой местных жителей ушли в горы.

За истекшую неделю английская и американская авиация продолжала бомбардировку военных объектов Германии в Италии. Были подвергнуты бомбардировке германская база подводных лодок в Сен-Незер (Франция), военно-морская база в Вильгельмсхафене (Германия), различные объекты в Рурской области (Германия), Неаполь (Италия) и другие. В Эссене разрушено много зданий и гитлеровские власти вынуждены начать эвакуацию населения города в южную Германию. Все школьные помещения в городе заняты под жилье.

В ночь на 28 марта соединения союзной бомбардировочной авиации совершили крупный налет на Берлин. На город было сброшено большое количество бомб весом в 1800 и 3600 кг. В Берлине на большом пространстве возникли крупные пожары, произошли взрывы.

В ночь на 30 марта союзная авиация вновь совершила крупный налет на Берлин.

ТАСС



БУДЬ ГОТОВ

—Машины ни одной—больной! Заняться срочным их ремонтом!— Долг эм-те эсов пред страной И пред военным нашим фронтом— Не срамять себя весной! Нам нужен урожай тройной

Есть хлеб—есть пушки, есть торпеды, Есть наступление всех фронтов. Все за работу, внуки, деды! Весь фронт колхозный, будь готов К борьбе за «УРОЖАЙ ПОБЕДЫ»!

О постановке коня и рабочего рогатого скота в колхозах на отдых

Решение исполнительного комитета районного совета депутатов трудящихся от 27 марта 1943 г.

Во исполнение постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) о государственном плане развития сельского хозяйства на 1943 г. исполком райсовета решил:

1. Освободить колхозы с 1 апреля от выполнения трудгужповинности.

2. Обязать всех председателей колхозов:

а) с 5-го апреля с. г. поставить всех лошадей и рабочий рогатый скот на отдых, в целях подготовки его к весенним полевым работам;

б) запретить использование на каких бы то ни было работах лошадей истощенных и ниже средней упитанности, усилить кормление концентратами с расчетом доведения их к началу полевых работ к упитанности не ниже средней;

в) разрешить для обслуживания внутрихозяйственных нужд колхоза выделить не более 15—20 процентов лошадей из числа более упитанных, причем внутрихозяйственные нужды должны быть сокращены до минимума.

г) установить усиленный уход и кормление всех лошадей и рабочего рогатого скота, для чего ежедневно производить двухкратную чистку скота, увеличить суточную норму концентратов и обеспечить строжайший контроль за уходом и кормлением скота с стороны правлений колхозов.

3. Предупредить всех председателей колхозов, что подготовка тягловой силы является одной из важнейших задач в подготовке и проведении предстоящего весеннего сева.

4. Предложить председателям сельсоветов и райзо установить постоянный контроль за ходом подготовки тягловой силы. Для этой цели ветзооперсоналу обследовать конные дворы каждого колхоза не менее трех раз в течение апреля месяца и о всех обнаруженных нарушениях настоящего решения ставить в известность Исполком Райсовета.

Председатель исполкома райсовета **Кислицын**
Секретарь исполкома райсовета **Альсберг**